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Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Ισχυρή αύξηση του ΑΕΠ το β’ τρίµηνο κατά 16,2%, σε ετήσια βάση.

Ρεαλιστική η αναθεώρηση του ετήσιου στόχου για το ΑΕΠ το 2021 προς τα πάνω, χωρίς να 
αποκλείεται ανάκαµψη “τύπου V”.

Σηµαντική πτώση της ανεργίας στο 15% τον Ιούνιο, σε ετήσια βάση, µε παράλληλη αύξηση 
του εργατικού δυναµικού.

Αύξηση του ελλείµµατος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών κατά €446 εκατ. (+6,3%) 
το πρώτο εξάµηνο του 2021.

Ανάκαµψη των τουριστικών εισπράξεων τον Ιούνιο στο 31% αυτών του 2019.

Και πάλι θετικός ο πληθωρισµός: ο Εν.∆ΤΚ τον Αύγουστο στο 1,2%.  

Στο 5,6% του ΑΕΠ εκτιµάται το ταµειακό πρωτογενές έλλειµµα του προϋπολογισµού της 
Γενικής Κυβέρνησης στο επτάµηνο.

Οι πρόδροµοι δείκτες οικονοµικής συγκυρίας (δείκτης οικονοµικού κλίµατος, δείκτης 
υπευθύνων προµηθειών στη µεταποίηση-PMI, κύκλος εργασιών στη βιοµηχανία) 
προοιωνίζουν διατήρηση της θετικής µακροοικονοµικής τάσης.

Παραµένει επίµονα υψηλό το απόθεµα ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων του ελληνικού 
∆ηµοσίου περί τα €2,3 δισ.

Υψηλό απόθεµα καταθέσεων νοικοκυριών και επιχειρήσεων  - €164 δισ. περίπου. 
Οι αποδόσεις των ελληνικών οµολόγων του ∆ηµοσίου παραµένουν σε ιστορικά χαµηλά 
επίπεδα.
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Αξία  ετήσια μεταβολή 
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Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν

∆ιάγραµµα 1: Εξέλιξη Α.Ε.Π. τριµήνου (σε εκατ. € και µεταβολή σε σχέση µε το αντίστοιχο τρίµηνο
του προηγούµενου έτους) 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (στοιχεία µε εποχική και ηµερολογιακή διόρθωση, αλυσωτοί δείκτες όγκου, σταθερές τιµές 2015)

Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Ειδικότερα, το β’ τρίµηνο του 2021 η ιδιωτική 
κατανάλωση αυξήθηκε, σε ετήσια βάση, κατά 13,2% 
γεγονός που αντανακλά την µείωση της οικονοµικής 
αβεβαιότητας. Η αύξηση της  απασχόλησης κατά 315 
χιλ. άτοµα σε σχέση µε τον Μάρτιο του 2021 
συνέβαλε επίσης στη θετική αυτή εξέλιξη (βλ. 
παρακάτω ενότητα «Απασχόληση»). Η δηµόσια 
κατανάλωση αυξήθηκε κατά 6,1%. Ο ακαθάριστος 
σχηµατισµός παγίου κεφαλαίου ενισχύθηκε κατά 
12,9%, ενώ συνολικά, ο ακαθάριστος σχηµατισµός 
κεφαλαίου -ο οποίος συµπεριλαµβάνει και την 
µεταβολή των αποθεµάτων- αυξήθηκε κατά 37,1%. 
Όλες οι επιµέρους κατηγορίες παγίων επενδύσεων 
κινήθηκαν ανοδικά, πλην της κατηγορίας 
«κατοικίες», η οποία µειώθηκε κατά 1,1%. Στις 
ανοδικές κατηγορίες ξεχώρισε η αύξηση στον 
«µεταφορικό εξοπλισµό», η οποία ξεπέρασε το 
336%, ήτοι σε απόλυτο µέγεθος αύξηση €302 εκατ. 
Στον αντίποδα, στο ισοζύγιο αγαθών και υπηρεσιών 
καταγράφηκε διόγκωση του ελλείµµατος κατά €486 
εκατ. το β’ τρίµηνο του 2021 σε σχέση µε το 
αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι, παρόλο που οι 
εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 
€2.853 εκατ. (+22,6%), καθώς η θετική αυτή 
εξέλιξη υπερκαλύφθηκε από την αύξηση των 
εισαγωγών κατά €3.339 εκατ. (+22,5).

 
* Ανακοινώθηκε από τον πρωθυπουργό στην ∆ΕΘ
  στις 11 Σεπτεµβρίου 2021. 

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ (στοιχεία µε εποχική και ηµερολογιακή διόρθωση, αλυσωτοί δείκτες όγκου,σταθερές τιµές 2015)
*Η πράσινη κουκίδα αντιστοιχεί σε θετική -από τη σκοπιά της µεγέθυνσης- εξέλιξη και η πορτοκαλί σε αρνητική.

2

ΑΕΠ ετήσια μεταβολή 

∆ιάγραµµα 2: Βασικές Συνιστώσες του ΑΕΠ β’ τρίµηνο 2021 (σε εκατ. € και µεταβολή σε σχέση
µε το β’ τρίµηνο του 2020)
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Το ΑΕΠ, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ,  
αυξήθηκε κατά 16,2% το β’ τρίµηνο του 2021 
έναντι του αντιστοίχου τριµήνου του 2020. Η 
εξέλιξη αυτή οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στη 
σταδιακή άρση των µέτρων περιστολής της 
οικονοµικής και κοινωνικής δραστηριότητας το β’ 
τρίµηνο του έτους και στον περιορισµό της 
οικονοµικής ανασφάλειας, ειδικά σε σχέση µε αυτή 
που επικρατούσε το αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι. Η 
θετική αυτή επίδοση οδηγεί το Υπουργείο 
Οικονοµικών στην αναθεώρηση προς τα πάνω του 
στόχου για την ετήσια µεγέθυνση το 2021 στο 
5,9%¹, έναντι αρχικής πρόβλεψης για 3,6%. Η 
µεγαλύτερη συνεισφορά στην αύξηση του ΑΕΠ β’ 
τριµήνου προήλθε από την ιδιωτική κατανάλωση, 
ενώ ταυτόχρονα θετικά κινήθηκαν δηµόσια 
κατανάλωση, ακαθάριστος σχηµατισµός παγίου 
κεφαλαίου και εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών. 
Στον αντίποδα, σηµαντική αύξηση σηµείωσαν 
επίσης  οι εισαγωγές.
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∆ιάγραµµα 3: Εξέλιξη εργατικού δυναµικού, απασχόλησης και ποσοστού ανεργίας
(Ιούν. 2020 – Ιούν. 2021)

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού (εποχικά διορθωµένα στοιχεία).

Πηγή: Υπουργείο Εργασίας, Πληροφοριακό Σύστηµα ΕΡΓΑΝΗ.

Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Σύµφωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία από την 
Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού της ΕΛΣΤΑΤ, το ποσοστό 
ανεργίας τον Ιούνιο του 2021 µειώθηκε αισθητά κατά 
2,8 ποσοστιαίες µονάδες σε σχέση µε  το αντίστοιχο 
περυσινό επίπεδο και διαµορφώθηκε σε 15%. 
Πτωτική είναι επίσης η βραχυχρόνια τάση του 
τελευταίου διµήνου. Επισηµαίνεται ιδίως ότι η  πτώση 
αυτή του ποσοστού της ανεργίας, σε ετήσια βάση, 
οφείλεται αποκλειστικά στην αύξηση των 
απασχολούµενων κατά 182 χιλ. άτοµα και όχι στη 
συρρίκνωση του εργατικού δυναµικού, το οποίο την 
ίδια περίοδο αυξήθηκε κατά 59 χιλ. άτοµα.   

Αντίστοιχα ενθαρρυντική εικόνα παρουσιάζουν τα 
στοιχεία του πληροφοριακού συστήµατος «ΕΡΓΑΝΗ» 
για της ροές µισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό 
τοµέα. Ειδικότερα, σωρευτικά για τους µήνες 
Ιανουαρίου–Ιουλίου 2021, οι αναγγελίες 
προσλήψεων ανήλθαν στις 1.282.489 και οι 
αποχωρήσεις έφτασαν τις 1.007.484, µε αποτέλεσµα 
το ισοζύγιο των ροών µισθωτής απασχόλησης να 
είναι θετικό κατά 275.005 θέσεις εργασίας. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι οι προσλήψεις αυξήθηκαν 
κατά 10,8% σε σχέση µε την ίδια περίοδο το 2020 και 
οι αποχωρήσεις µειώθηκαν κατά 3,7%. Οι νέες 
αναγγελίες προσλήψεων αφορούσαν τόσο θέσεις 
πλήρους απασχόλησης (51% του συνόλου των 
προσλήψεων) όσο και θέσεις µερικής και εκ 
περιτροπής απασχόλησης (40% και 9% αντίστοιχα). 
Οι κλάδοι µε υψηλότερα θετικά ισοζύγια τον Ιούλιο 
του 2021 είναι οι δραστηριότητες υπηρεσιών 
εστίασης, τα καταλύµατα και το λιανικό εµπόριο, οι 
οποίοι ευνοούνται σηµαντικά από την ανάκαµψη της 
τουριστικής κίνησης που σηµειώνεται εφέτος. 

∆ιάγραµµα 4: Ροές µισθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα (Ιανουάριος-Ιούλιος)
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Ισοζύγιο Πληρωμών 

∆ιάγραµµα 5: Ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών Α’ εξαµήνου (σε εκατ. €) 

Πηγή:Τράπεζα της Ελλάδος.

Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος

Πηγή: ∆ιεθνής Αερολιµένας Αθηνών

4
Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

∆ιάγραµµα 6: Ταξιδιωτικές εισπράξεις (σε εκατ. €)

∆ιάγραµµα 7: Κίνηση επιβατών εξωτερικού Ιανουάριος-Αύγουστος 2020 & 2021
στον ∆ιεθνή Αερολιµένα Αθηνών

Κατά το α’ εξάµηνο του 2021, το ισοζύγιο 
τρεχουσών συναλλαγών εµφάνισε έλλειµµα €7.507 
εκατ., αυξηµένο κατά €446 εκατ. (+6,3%) σε σχέση 
µε την αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους. 
Η εξέλιξη αυτή οφείλεται στην επιδείνωση των 
ισοζυγίων αγαθών και δευτερογενών εισοδηµάτων 
κατά €1.463 και €238 εκατ. αντίστοιχα, η οποία 
µερικώς µόνο αντισταθµίστηκε από τη βελτίωση 
των ισοζυγίων πρωτογενών εισοδηµάτων και 
υπηρεσιών κατά €1.237 και €18 εκατ. αντίστοιχα. Η 
επιδείνωση του ισοζυγίου αγαθών οφείλεται στη 
µεγαλύτερη αύξηση της αξίας των εισαγωγών 
(+5.585 εκατ.) σε σχέση µε την αύξηση της αξίας 
των εξαγωγών (+4.122 εκατ.). Από την άλλη 
πλευρά, η οριακή βελτίωση του ισοζυγίου 
υπηρεσιών προέρχεται από την αύξηση του 
πλεονάσµατος του ταξιδιωτικού ισοζυγίου (+570 
εκατ.) η οποία υπερκάλυψε την επιδείνωση του 
ισοζυγίου µεταφορών (-486 εκατ.) και του 
ισοζυγίου λοιπών υπηρεσιών (-69 εκατ.). Η 
εισερχόµενη ταξιδιωτική κίνηση µειώθηκε το α’ 
εξάµηνο κατά 445 χιλ. (-20,4%), αλλά οι σχετικές 
εισπράξεις αυξήθηκαν κατά €374 εκατ. (+51%) σε 
σχέση µε πέρυσι λόγω της αύξησης της µέσης 
δαπάνης ανά ταξίδι. Όσον αφορά τις άµεσες ξένες 
επενδύσεις αυξήθηκαν κατά 586 εκατ. σε σχέση µε 
πέρυσι και διαµορφώθηκαν στα €2,3 δισ. 

Ειδικότερα οι ταξιδιωτικές εισπράξεις κινήθηκαν σε 
χαµηλά επίπεδα τους πρώτους πέντε µήνες του 
2021, ανερχόµενες σε µόλις 8% µε 17% των 
εισπράξεων του 2019 (βλ. ∆ιάγραµµα 6). Αισθητή 
βελτίωση υπήρξε τον Ιούνιο, οπότε σηµειώθηκε 
άνοδος σε €791 εκατ. ήτοι σε 31% των εισπράξεων 
του 2019 - έναντι µόλις 83 εκατ. το 2020. Σε 
επίπεδο εξαµήνου το αποτέλεσµα αγγίζει το  20% 
των εισπράξεων του 2019. Η θετική τάση των 
τουριστικών εισπράξεων τον Ιούνιο αναµένεται να 
ενισχυθεί σηµαντικά τους επόµενους µήνες 
προσεγγίζοντας ακόµα περισσότερο τις εισπράξεις 
του 2019. Η εκτίµηση αυτή στηρίζεται στη  
σηµαντική αύξηση της κίνησης επιβατών 
εξωτερικού, σύµφωνα µε τα στοιχεία του διεθνούς 
αερολιµένα Αθηνών τους µήνες Ιούλιο και 
Αύγουστο (διάγραµµα 7), σε σχέση µε πέρυσι, για 
τους οποίους δεν είναι επί του παρόντος διαθέσιµα 
τα στοιχεία των ταξιδιωτικών εισπράξεων από την 
Τράπεζα της Ελλάδος.
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Πληθωρισμός

Μεταποίηση

∆ιάγραµµα 8: Εναρµονισµένος ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή (ετήσιες % µεταβολές) 

Πηγή: Eurostat

Πηγή: ΕΛΣΤΑΤ & ΕUROSTAT (εποχική προσαρµογή)
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Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

∆ιάγραµµα 9: ∆είκτες Παραγωγής και Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία

Οι αντιπληθωριστικές τάσεις που αναπτύχθηκαν 
κατά το προηγούµενο έτος λόγω της πανδηµίας και 
της µείωσης του ΦΠΑ από το 24% στο 13% σε 
διάφορες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσιών, 
περιορίστηκαν σταδιακά εντός του 2021 µε 
αποτέλεσµα την επανεµφάνιση θετικού 
πληθωρισµού το τελευταίο τρίµηνο. Συγκεκριµένα, 
η ποσοστιαία µεταβολή του Εναρµονισµένου ∆είκτη 
Τιµών Καταναλωτή (Εν.∆ΤΚ) σε σχέση µε τον 
αντίστοιχο µήνα του προηγούµενου έτους 
διαµορφώθηκε σε +0,6% τον Ιούνιο και +1,2% τον 
Αύγουστο του 2021. Εξαιρουµένης πάντως της 
ενέργειας, η µεταβολή του Εν.∆ΤΚ περιορίζεται σε 
+0,3%, στοιχείο που υποδηλώνει ότι ο 
παρατηρούµενος πληθωρισµός είναι σε µεγάλο 
βαθµό εισαγόµενος και οφείλεται στην αύξηση των 
διεθνών τιµών του πετρελαίου και του φυσικού 
αερίου. Σε επίπεδο ευρωζώνης, ο πληθωρισµός έχει 
επανέλθει από την αρχή του έτους σε θετικό έδαφος 
και τον Ιούλιο η ποσοστιαία µεταβολή του Εν.∆ΤΚ 
ανήλθε σε +3%.

Η πορεία του δείκτη κύκλου εργασιών στη 
βιοµηχανία διατηρείται ανοδική τον µήνα Ιούνιο 
διατηρώντας την αυξητική τάση του δείκτη που 
παρατηρήθηκε από τις αρχές του έτους. Η θετική 
πορεία εντοπίζεται τόσο στις αγορές του εξωτερικού 
όσο και στο εσωτερικό. Ο δείκτης βιοµηχανικής 
παραγωγής σηµείωσε αύξηση τον µήνα Ιούλιο, 
ανακάµπτοντας µερικώς µετά από την πτωτική 
πορεία των δύο προηγούµενων µηνών ενώ έκλεισε 
οριακά βελτιωµένος σε σχέση µε την αρχή του 
έτους. Στην ανάκαµψη αυτή, θετική ήταν η επίδραση 
όλων των ειδών των βιοµηχανικών αγαθών, η 
κύρια όµως συµβολή εντοπίζεται στην παραγωγή 
κεφαλαιουχικών αγαθών..
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Οικονομική Συγκυρία / Πρόδρομοι δείκτες  

∆ιάγραµµα 10: ∆είκτες οικονοµικού κλίµατος και καταναλωτικής εµπιστοσύνης   

Πηγή: Eurostat (εποχικά προσαρµοσµένα στοιχεία)

Πηγή: IHS Markit 

6
Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

∆ιάγραµµα 11 : ∆είκτης Υπευθύνων Προµηθειών στη Μεταποίηση (PMI)

Ο δείκτης οικονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα 
παραµένει από τις αρχές του έτους σε συνεχή 
ανοδική τάση λόγω, κυρίως, της βελτίωσης των 
επιχειρηµατικών προσδοκιών. Συνέπεια αυτού είναι 
η βελτίωση του οικονοµικού κλίµατος µε αύξηση 
του σχετικού δείκτη στις 113 µονάδες ή κατά 25%, 
περίπου, από την αρχή του έτους. Θετική τάση που 
περιορίστηκε ελαφρώς τον Αύγουστο ακολούθησε 
και ο αντίστοιχος δείκτης των χωρών της 
ευρωζώνης. Ως αποτέλεσµα, η απόκλιση µεταξύ 
των δύο δεικτών, που είχε δηµιουργηθεί από τον 
Φεβρουάριο, περιορίστηκε σηµαντικά τον Αύγουστο 
και διαµορφώθηκε στις 4,5 µονάδες.

Ο ∆είκτης PMI για την Ελλάδα ξεπέρασε τον 
περασµένο Μάρτιο το όριο των 50 µονάδων, το 
οποίο αντιστοιχεί σε ισορροπία θετικών και 
αρνητικών απόψεων µεταξύ των υπευθύνων 
προµηθειών της αγοράς, και έκτοτε κινείται ανοδικά 
κερδίζοντας περί τις δέκα µονάδες έως και τον 
Αύγουστο, οπότε ανήλθε στις 59,3 µονάδες. Με 
αυτό τον τρόπο έκλεισε, σχεδόν, το κενό από τον 
µέσο όρο των χωρών της Ευρωζώνης, ο οποίος 
κινείται πάνω από τις 60 µονάδες τους τελευταίους 
µήνες σηµειώνοντας µικρή κάµψη τον µήνα 
Αύγουστο στις 61,4 µονάδες.
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Πίνακας 1: Εκτέλεση προϋπολογισµού Γενικής Κυβέρνησης Ιανουάριος-Ιούλιος (σε εκατ. ευρώ)

∆ιάγραµµα 12: Πρωτογενές έλλειµµα σε εκατ. ευρώ και ως ποσοστό του ΑΕΠ
(Ιανουάριος-Ιούλιος 2021)

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ελτίο Μηνιαίων Στοιχείων Γενικής Κυβέρνησης Ιούλιος 2021
(τροποποιηµένη ταµειακή βάση)

Πηγή: Υπουργείο Οικονοµικών, ∆ελτία Μηνιαίων Στοιχείων Γενικής Κυβέρνησης 2021
(τροποποιηµένη ταµειακή βάση)

7
Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Το δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα της Γενικής 
Κυβέρνησης, το επτάµηνο του 2021, σε ταµειακή 
βάση, είναι ελλειµµατικό κατά €12.404 εκατ., έναντι 
ελλείµµατος €8.911 εκατ. το αντίστοιχο χρονικό 
διάστηµα, του 2020, στοιχείο που αποτυπώνει τη 
δηµοσιονοµική πίεση που ασκεί η πανδηµία. Το 
πρωτογενές έλλειµµα διαµορφώθηκε στα €9.551 
εκατ. (5,6% του ΑΕΠ), έναντι  €6.221 εκατ. (3,7% του 
ΑΕΠ) πέρυσι. Η διόγκωση του ελλείµµατος οφείλεται, 
κυρίως, στην αύξηση των δαπανών, κατά €4.205 
εκατ. σε σχέση µε πέρυσι. Το σηµαντικότερο µερίδιο 
αυτής της αύξησης οφείλεται στις δαπάνες 
µεταβιβάσεων και επιδοτήσεων στο πλαίσιο των 
µέτρων αντιµετώπισης των επιπτώσεων της 
πανδηµίας. Επιπλέον, επιβάρυνση στον 
προϋπολογισµό προκλήθηκε λόγω της αύξησης των 
δαπανών για την απόκτηση µη χρηµατοοικονοµικών 
περιουσιακών στοιχείων (+€1.954 εκατ. σε σχέση µε 
πέρυσι), η οποία οφείλεται κυρίως σε πληρωµές για 
εξοπλιστικά προγράµµατα (+€1,3 δισ., περίπου).
Τα φορολογικά έσοδα του επταµήνου, σύµφωνα µε 
τα στοιχεία του ΚΠ, αυξήθηκαν  κατά €2.785 εκατ., σε 
σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 2020. Η αύξηση 
αυτή οφείλεται, αφενός σε µεταθέσεις καταβολής 
φόρων όπως «τελών κυκλοφορίας», ΕΝΦΙΑ και 
Φόρου Εισοδήµατος εντός του 2021, αντί για το 2020 
και αφετέρου στην ανάκαµψη της οικονοµικής 
δραστηριότητας συµπεριλαµβανοµένης της 
σηµαντικής βελτίωσης της τουριστικής κίνησης µετά 
τον Μάιο (βλ. Ισοζύγιο Πληρωµών).  
Πάντως το έλλειµµα της ΓΚ δείχνει σηµάδια 
σταθεροποίησης τους τελευταίους µήνες (διάγραµµα 
12). Το επόµενο διάστηµα, εφόσον δεν υπάρξει 
σηµαντική έξαρση του επιδηµιολογικού φαινοµένου, 
δεν αναµένεται µεγάλη επιβάρυνση του ταµειακού 
αποτελέσµατος της ΓΚ διότι:
α) οι δαπάνες που πραγµατοποιήθηκαν πέρυσι µετά 
το επτάµηνο δεν θα επαναληφθούν στην ίδια έκταση 
και 
β) η µείωση της αβεβαιότητας και η συνεπαγόµενη 
εξοµάλυνση της οικονοµικής δραστηριότητας θα 
επιτρέψει την αύξηση των εισπράξεων από 
φορολογικά έσοδα και ασφαλιστικές εισφορές, οι 
οποίες είχαν δεχτεί ισχυρό πλήγµα σωρευτικά τους 
τελευταίους οκτώ µήνες του 2020.
Υπό αυτό το πρίσµα είναι πολύ πιθανό το πρωτογενές 
έλλειµµα για το 2021 να παραµείνει εντός στόχου∙ να 
µην ξεπεράσει δηλαδή το 7,2% του ΑΕΠ, όπως 
προβλέπεται στο Πρόγραµµα Σταθερότητας 
2022-2024.

Γενική Κυβέρνηση (ΓΚ) και Κρατικός Προϋπολογισμός (ΚΠ) 
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Ληξιπρόθεσμες Υποχρεώσεις Δημοσίου

Ληξιπρόθεσμες Απαιτήσεις Δημοσίου

∆ιάγραµµα 13: Ληξιπρόθεσµες Υποχρεώσεις ΓΚ και υποτοµέων  (σε εκατ. ευρώ)

∆ιάγραµµα 14: Ληξιπρόθεσµες Απαιτήσεις Ελληνικού ∆ηµοσίου (οφειλές φορολογουµένων προς το
ελληνικό ∆ηµόσιο) και συνολικές εισπράξεις για το α΄ εξάµηνο ετών 2017-2021 (σε εκατ.ευρώ)

Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Το απόθεµα των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων του 
ελληνικού ∆ηµοσίου (συµπεριλαµβανοµένων και των 
εκκρεµών επιστροφών φόρων), ανήλθε τον Ιούλιο σε 
€2.305 εκατ., καθώς παρατηρείται σηµαντική αύξηση 
από τη αρχή του έτους. Η αύξηση αυτή αποδίδεται στη 
συσσώρευση επιπλέον ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων 
όλων των υποτοµέων της Γενικής κυβέρνησης (ΓΚ) και 
ιδιαίτερα των νοσοκοµείων. Συγκεκριµένα, οι 
ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις των νοσοκοµείων 
αυξήθηκαν από €502 εκατ. το ∆εκέµβριο του 2020, σε 
€927 εκατ. τον Ιούλιο του 2021. Αναµένεται πάντως η 
σηµαντική τους αποκλιµάκωση µετά την ολοκλήρωση 
της διαδικασίας συµψηφισµού των υποχρεώσεων µε τα 
οφειλόµενα ποσά από τους µηχανισµούς αυτόµατων 
επιστροφών και εκπτώσεων (clawback και rebate) 
κατά το β΄ εξάµηνο του έτους. 
Σε σχέση µε τον προηγούµενο µήνα, παρατηρήθηκε 
οριακή µείωση των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεων της 
ΓΚ, κατά €40 εκατ. (€1.758 εκατ. από €1.798 εκατ.). 
Ωστόσο η εξέλιξη αυτή,  υπολείπεται κατά πολύ του 
στόχου που είχε τεθεί για µεγάλη αποκλιµάκωσή τους 
ειδικά κατά το 1ο εξάµηνο του έτους. Έτσι, το 
χρονοδιάγραµµα για πλήρη εκκαθάριση των 
ληξιπρόθεσµων οφειλών, σηµαντικό µέρος των 
οποίων προέρχεται από τα εκκρεµή αιτήµατα 
συνταξιοδότησης (περίπου τα €450 εκατ.), έχει 
µετατεθεί για το τέλος του τρέχοντος έτους.

Την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου 2021 η δηµιουργία 
νέων ληξιπρόθεσµων απαιτήσεων ανήλθε σε €3.234 
εκατ., σηµαντικά υψηλότερη από την αντίστοιχη 
περυσινή περίοδο (€2.584 εκατ.). Η εξέλιξη αυτή 
αποδίδεται κυρίως στην εφαρµογή µέτρων για την 
αντιµετώπιση των επιπτώσεων της πανδηµίας και 
συγκεκριµένα στην αναστολή είσπραξης βεβαιωµένων 
και ληξιπρόθεσµων οφειλών το β΄ τρίµηνο του 2020. 
Οι συνολικές εισπράξεις των ληξιπρόθεσµων 
απαιτήσεων του ελληνικού ∆ηµοσίου ανήλθαν σε 
€2.030 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση κατά €100 
περίπου εκατ. σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 
2020. Συγκριτικά µε το α΄ εξάµηνο  των ετών 
2017-2019, οι επιδόσεις αυτές δείχνουν ότι υπάρχει 
σηµαντική υστέρηση τόσο σε επίπεδο εισπράξεων, όσο 
και σε επίπεδο δηµιουργίας νέου λήξιπρόθεσµου 
χρέους (µε εξαίρεση το έτος 2019). Καθοριστικό για 
την βελτίωση των επιδόσεων αυτών θα είναι το β΄ 
εξάµηνο του έτους, µε την προϋπόθεση ότι δεν θα 
ανασταλεί η οµαλή εξέλιξη της οικονοµικής 
δραστηριότητας, ώστε να συνεχιστεί ο θετικός 
αντίκτυπος στο σκέλος των εσόδων

Πηγή: ∆ελτία Μηνιαίων Στοιχείων Γενικής Κυβέρνησης ΓΛΚ 

Πηγή: Ανεξάρτητη Αρχή ∆ηµοσίων Εσόδων (Α.Α.∆.Ε)

* Τα στοιχεία του "Νέου Ληξιπροθέσµου Χρέους" υπολογίζονται µε χρονική υστέρηση ενός µήνα, σε σχέση µε την περίοδο είσπραξης και διαγραφής έναντι αυτού.
Σηµειώνεται ότι το "Νέο Ληξιπρόθεσµο Χρέος" αφορά το ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο έως τον προηγούµενο µήνα από το µήνα αναφοράς ενώ τα στοιχεία του
" Παλαιού Ληξιπρόθεσµου Χρέους" αφορούν το "Παλαιό Ληξιπρόθεσµο Κεφάλαιο" όπως διαµορφώνεται το µήνα αναφοράς.
** Ως "Παλαιό Ληξιπρόθεσµο Χρέος" ορίζεται το ληξιπρόθεσµο υπόλοιπο την 30/11 του προηγούµενου έτους από το έτος αναφοράς
(αναγράφεται κατόπιν αφαίρεσης των διενεργούµενων εισπράξεων και διαγραφών).  
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Καταθέσεις

Αποδόσεις Ομολόγων

∆ιάγραµµα 15: Υπόλοιπα των καταθέσεων νοικοκυριών και µη χρηµατοπιστωτικών επιχειρήσεων
(δισ. ευρώ)

∆ιάγραµµα 16: Απόδοση δεκαετών οµολόγων

Ελληνικό 
∆ηµοσιονοµικό Συµβούλιο

Το 2021 συνεχίστηκε η αυξητική πορεία των 
καταθέσεων του ιδιωτικού τοµέα οι οποίες στο σύνολό 
τους ξεπέρασαν τα €164 δισ., τον Ιούλιο. Όσον αφορά 
στις καταθέσεις των νοικοκυριών, αυτές αυξήθηκαν 
κατά €5 δισ. από τις αρχές του έτους, ενώ αντίστοιχη 
αύξηση είχαν οι καταθέσεις των µη χρηµατοπιστωτικών 
επιχειρήσεων. Την αύξηση των επιχειρηµατικών 
καταθέσεων αλλά και των αποταµιεύσεων των 
νοικοκυριών συνεπικουρεί σε σηµαντικό βαθµό η 
συνέχιση των ενισχύσεων και κυβερνητικών 
µεταβιβάσεων στην οικονοµία. Ο βαθµός αξιοποίησης 
των τραπεζικών καταθέσεων θα αποτελέσει κρίσιµο 
παράγοντα για την ταχύτητα ανάκαµψης της οικονοµίας 
το επόµενο διάστηµα.

Οι αποδόσεις των ελληνικών οµολόγων, ανεξάρτητα 
από τη διάρκειά τους, εξακολουθούν να βρίσκονται σε 
πολύ χαµηλά επίπεδα. Το δεκαετές οµόλογο, την 
τρέχουσα περίοδο, τίθεται υπό διαπραγµάτευση στη 
δευτερογενή αγορά οµολόγων µε απόδοση κοντά στο 
0,8%, γεγονός ιδιαίτερα ευνοϊκό για το κόστος 
δανεισµού του ελληνικού ∆ηµοσίου. Η διατήρηση 
χαµηλού κόστους δανεισµού κρίνεται ιδιαίτερα 
σηµαντική, ειδικά αν ληφθούν υπόψη οι «πιεστικές» 
ανάγκες για τη χρηµατοδότηση των δαπανών 
αντιµετώπισης των οικονοµικών συνεπειών της 
πανδηµίας. Καθώς η οικονοµική δραστηριότητα έχει 
σηµειώσει σηµαντική ανάκαµψη και  αναµένεται 
περαιτέρω ενίσχυσή της, οι  πληθωριστικές πιέσεις (ή 
ανησυχίες) πιθανώς να ενταθούν µε πιθανό 
αποτέλεσµα την αύξηση των αποδόσεων των 
ελληνικών οµολόγων. Εξάλλου, το πρόγραµµα αγοράς 
κρατικών οµολόγων από την ΕΚΤ (PEPP), από το οποίο 
επωφελείται και η Ελλάδα, έχει έκτακτο χαρακτήρα και 
αναµένεται να τερµατιστεί, ενώ η συµπερίληψη των 
ελληνικών οµολόγων στα καθιερωµένα προγράµµατα 
επαναγοράς θα εξαρτηθεί από το πόσο γρήγορα οι 
ελληνικοί τίτλοι θα επανέλθουν σε επενδυτική 
βαθµίδα. Αναφορικά µε τις τρέχουσες εκδόσεις χρέους, 
στις αρχές Σεπτεµβρίου το ελληνικό ∆ηµόσιο 
προχώρησε στην επανέκδοση ενός 5ετούς τίτλου µε 
σχεδόν µηδενικό επιτόκιο και ενός 30ετούς τίτλου µε 
επιτόκιο 1,67% ενώ συνολικά αντλήθηκαν €2,5 δισ.

Πηγή: Τράπεζα Ελλάδας.  

Πηγή: Bloomberg, βάση δεδοµένων Ε∆Σ 
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